Eggert, Andrea . [ 07.44. 7022

Von: | Buehse <kbuehse@gmx,de> / A7 = A\/"

Gesendet: Dienstag, 8. November 2022 18:06
An: . Eggert, Andrea

Kleine Anfrage

Sehr geehrte Frau Stadtprésidentin, ,

bitte lassen Sie die Kleine Anfrage miglichst bis zur Ratsversammlung am 15.11, von der Verwaltung beantworten.
Sie betrifft den TOP Neubau der Sporthaile F-v-§-5. Vielen Dank,

Mit freundlichen GriiRen

Helga Bithse

Der Bau- und Vergabeausschuss hat am 21.6.2018 2ur Drucksache DS 0037/2018/DS folgende Beschliisse gefasst:
Dem Raumprogramm in GréRe von 1994 am wird als weitere Planungsgrundage zugestimmt, Der Ansatz fiir
Planungskosten betrug 100 000 €,
In der Vorlage der Verwaltung ist als MaRgabe festgelegt, dass die Deckenhihe der Halle auf keinen Fall 7 m
berschreiten soll. _
~ Inder mittelfristigen Finanzplanung wurden fiir den Bau der 3-Feld-Sporthalle 4,2 Mill, € eingestellt.
In der Begriindung zur Drucksache 1157/2018/DS vom 22.September 2022 ist vermerkt, dass nach einem
europaweiten Vergabeverfahren das Biiro ABJ Architekten mit den Planungsteistungen beauftragt wurde.
Dazu folgende Fragen: '
1. Haitte der Bau- und Vergaheausschuss aufgrund der Hdhe der Planungsleistungen (europaweite
Ausschrelbung) beteiligt werden miissen?
Z, Die Halle soll um ca, 700 gm groRker gebaut werden als das beschlossene Raumprogramm. Gibt es dafiir
einen Gremienbeschiuss?
3. Inder DS0037/2018 ist die Deckenhéhe mit 7 m veranschlagt, Aus welchem Grund solt die Hoheum 3 m
dberschritten werden? Das verursacht erhebliche Mehrkosten
4. Dle Gerdteriume und der Regieraum sollen 4 m hach werden, Wird dieser Raumbedarf tatsichlich im
vollem Umfang in dieser Hishe gebraucht? Wer holt die Gerdtschaften aus 4 m'Hshe fiir den Sportbetrieb
herunter? Welche Hihe wird tatsichlich gebraucht? :
5. Dle Kosten der MaRnahme sind von urspriinglich 4,2 Mill. € auf jetzt 10 Mill. gestiegen. Welches sind die
Griinde fiir die enormen Preissteigerungen um mehr als das Doppelte?
6. Wird die Verwaltung die Plariung aufgrund der oben beschriebenen Beschliisse und den Begriindungen aus
den Vetwaltungsvorlagen iiberarbeiten? :
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FACHDIENST GEBAUDEMANAGEMENT
’ Abt. Hochbau

Datum: 10.11.2022
Sachbearbeiter: Herr Grunewald
Durchwahl: 2885
Zimmer: . 3.03
Aktenzeichen: 66.3.02 jg-hs

Stadtprasidentin

Frau Schattiger

hier

Kieine Anfrage von Ratsfrau Helga Biihse vom 28.11.2022
zur Freiherr-vom-Stein-Schule - Neubau Dreifeldsporthalle

Frage 1;:
Hétte der Bau- und Vergabeausschuss aufgrund der Héhe der Planungsieistungen (euro-

paweite Ausschreibung) beteiligt werden miissen?

Antwort:

Nein. GemaB der damaligen Zustandigkeitsverordnung der Stadt Neumiinster waren zum
Zeitpunkt der Vergabe der Objektplanungsleistungen im November 2019 nur Vergaben
von Hoch- und Tiefbauleistungen von mehr als 200.000 € dem Bau- und Vergabeaus-
schuss zur Entscheidung vorzulegen, jedoch keine Vergaben von Planungsleistungen.

Frage 2;
Die Halfe soll um ca. 700 m=2 gréBer gebaut werden als das beschlossene Raurmpro-
gramm. Gibt es dafiir einen Gremienbeschiuss?

Antwort:

Im beschlossenen Raumprogramm ist eine Nutzungsfldche von 1.927,00 m2 + x angege-
hen. Das x ist Platzhalter flir die zu diesem Zeitpunkt noch nicht abschlieBend festgelegte
GréBe der Tribline (schulsporthallentibliche Zuschauerkapazitét). Darliber hinaus sind
Technikfléchen, Verkehrsfldchen und Konstruktionsflachen (Flachen von Wénden und
Schachten) regelmaBig nicht im Raumprogramm enthalten. Die geplante Nutzungsflache
betrdgt 2.128,00 m2 und somit 201,00 m2 mehr als die 1.927,00 m2. Die 201,00 m?2 be-
inhalten im Wesentlichen die Fliche fiir die Tribiine.

Die in der Frage benannte ,VergréBerung® von 700,00 m2 ist nicht gegeben. Hier wurde
vermutlich die Nutzungsfliche mit der Bruttogrundfiiche verwechselt. Insowelt ist ein -
weiterer Gremienbeschluss zum Raumprogramm nicht erforderlich.

Frage 3: ; i L .
In der DS 0037/2018 ist die Deckenhéhe mit 7 m veranschiagt. Aus welchem Grund solf
die Héhe um 3 m Uberschritten werden? Das verursacht erhebliche Mehrkosten.

Antwort:

Die Deckenh&he von 7,00 m stellt die Mindesthéhe fiir eine normgerechte Dreifeldhalle
dar, Dies entspricht auch der geplanten lichten Deckenhéhe. Die so genannte ,Uber-
schreitung®™ von 3,00 m beinhaltet die erforderliche Dachkonstruktion, bestehend aus den



‘Holzbindern mit einer Héhe von in der Mitte ca. 2,00 m, dem gedédmmten Dachaufbau
sowie der Attika. Eine Uberschreitung von 3,00 m ist nicht gegeben,

Frage 4: '
Die Gerdterdume und der Regieraum sollen’ 4 m hoch werden. Wird dieser Raumbedarf

tatsdchlich im vollen Umfang in dieser Héhe gebraucht? Wer holt die Gerétschaften aus
4 m Héhe fir den Sportbetrieb herunter? Welche Héhe wird tatséchlich gebraucht?

Antwort;

Die Hohe der Attika auBen betrégt 4,00 m, nicht die Hohe der Rdume. Die Héhe der Ge-
raterdume betragt 3,04 m. Die verbleibenden 96 cm stellen den Dachaufbau aus Stahlbe-
tondecke, Ddmmung, Abdichtung, Gritndach und Attika dar. Die H6he von 3,04 m ist in
den Gerdterdumen erforderlich, da unterhalb der Rohdecke die Liftungskanéle unterge-
bracht sind. Die lichte Raumhd&he betrégt somit ca. 2,50 m und entspricht der Mindestan-
forderung der DIN 18032.

Frage 5:
Die Kosten der MaBnahme sind von urspriinglich 4,2 Mill. € auf jetzt 10 Mill. gestiegen.
Welfches sind die Griinde fir die enormen Preissteigerungen um mehr als das Doppelte?

Antwort:

Bei den in der DS 0037/2018 aufgeflhrten Kosten in Héhe von 4,200.000,00 € handelt es
sich um den damaligen Kostenrahmen (Stand 2018) anhand von Vergleichs-Kostenkenn-
werten. Die jetzige Kostenberechnung basiert auf einer abgeschlossenen Entwurfspla-
nung und ist dementsprechend wesentlich genauer. Die Griinde fir die deutliche Kosten-
steigerung stellen sich wie folgt dar:

1. Die erhfhten Anforderungen des Gebdudeenergiegesetzes aus dem Herbst 2020 - -
mussten bei der Planung beriicksichtigt werden,

2. Dem Beschluss zur Klimaneutralitét 2035 der Stadt Neumiinster wurde Rechnung ge-
tragen. Bei dem Geb&ude sollen ein Griindach sowie eine Photovoltaik-Anlage zur
Ausfuhrung kommen, Das Gebdude ist als Energieeffizienshaus 40 geplant, wodurch
der Primérenergiebedarf im Vergleich zum Referenzgeb&ude nach Gebiudeenergiege-
setz nur 40 % betrédgt. Zudem liegt der Transmissionswarmeverlust iber die Bauteile
bei nur 55 % gegeniiber dem Referenzgebaude.

3. Das Gebdude wurde als Versammlungsstétte geplant, um u. a. auch Schulveranstal-
tungen abhalten zu kénnen. Die erhdhten Anforderungen einer Versammiungsstétte
gegenlber einer reinen Sporthalle wie z.B. Ausstattung mit einer Liftungsanlage so-
wie erhdhte Brandschutzanforderungen tragen zur Erhéhung der urspriinglichen Kos-
ten bel.

4. Die Entwicklung der Baupreise von 2018 bis 2022.
5. Der Baubeginn ist flir das Frihjahr 2024 vorgesehen. Eine weltere Kostenstéigerung

bis zum Zeitpunkt der Vergabe der Bauleistungen von 8 % pro Jahr wurde in die jetzi-
gen Kosten mit eingerechnet.



Frage 6:
Wird die Verwaltung die Planung aufgrund der oben beschriebenen Beschliiisse und den
Begrindungen aus den Verwaltungsvorlagen (iberarbeiten?

Antwort:
Nein. Vor dem Hintergrund der vorgenannten Antworten ist dies nicht vorgesehen.

9{2%
. Tobias-Bergmann

Oberblirgermeister



